

会计电算化在农村财务管理中的应用实践探寻

莒县农业农村局 王崇菊

摘要: 随着农村经济的发展,农村财务管理成为当前经济建设中的重点问题,在信息技术飞速发展的时代背景下,将信息技术应用到农村财务管理中是大势所趋,然而当前农村财务管理存在人员能力不足、基础设施不完善、没有相应意识的等问题,会计电算化在财务管理总的运用急需加强。本文主要分析农村财务管理中存在的问题,为如何提高农村财务管理中会计电算化水平提出解决策略。

关键词: 农村财务管理;会计电算化;应用实践

会计电算化是指在会计计算工作中融入计算机技术,现阶段已经形成了较为完整的技术体系,并且得到了广泛运用。农村财务管理当前仍较多采用传统的会计手段,在经济快速发展的时代背景下,传统会计手段已经无法处理复杂的数据,为了保证农村财务管理的效率,提高经济的整体发展水平,加强会计电算化水平必要。

一、在农村财务管理中应用会计电算化的作用

以往农村财务管理主要通过人工计算的方式进行,计算结果难免存在误差,影响财务管理的效率。将会计电算化技术应用到农村财务管理中能够增强会计核算,加强财务监督,提高工作效率。利用会计电算化技术能够加强财务管理的规范性,通过计算机进行数据的收集整理通常能够保证数据的准确性和真实性,同时也便于监管人员进行数据的审查。通过会计电算化技术,有利于执行统一的管理制度,减少农村财务管理中的混乱现象,确保工作的有序进行,推动农村经济的发展。

二、农村财务管理中会计电算化存在的问题

(一)农村财务管理人员专业水平不足

会计电算化对财务管理人员具有较高的要求,然而当前农村财务管理人员主要由其他人员兼职,并不具备相应的专业知识。农村财务管理不具备广泛的人才来源,通过由没有学习过专业知识的业余人员从事财务管理。在财务管理的会计电算化过程中,熟练掌握计算机技术是根本,然而农村财务管理人员普遍学历较低,不具备将计算机技术熟练应用到会计工作中的能力,对会计知识的掌握也比较匮乏,因此很难真正将电算化技术应用到财务管理中。

(二)农村地区基础设施不完善

当前科学技术的发展日新月异,对于基础设施的要求也越来越高,会计电算化技术起步较晚,很多地区的农村都不具备相应的硬件支持,加上缺乏资金支持、没有相关意识等因素的影响,会计电算化设备在农村财务管理中的普及受到了阻碍。并且农村财务管理在专业人员上较为欠缺,在软件不匹配的问题上不具备处理问题的能力,为财务管理工作带来了麻烦,降低了财务管理人员主动推动会计电算化的热情。

(三)对会计电算化不具备科学的管理措施

现阶段会计电算化在农村财务管理中已经进行了逐步普及,但是并没有建立起相应的管理制度,导致会计电算化管理制度存在滞后性。当前农村财务管理中的会计电算化缺乏系统管理,在进行财务管理的过程中无法准确判断哪些项目需要进行管理,在数据的收集上缺乏合理地指导,最终结果也会随之出现误差。缺乏科学管理措施导致了会计电算化运用的不科学,带来了财务管理上的混乱,无法充分发挥会计电算化的技术优势。

三、完善农村财务管理中会计电算化的策略

(一)加大人才培养力度

财务管理人员是实行会计电算化的主体,在推进农村财务管理信息化的过程中,应该把管理人员的能力培养放在首要位置。为了提高财务管理人员的专业能力,农村地区应当加强对专业会计人才的引进,通过提高待遇的方式吸引高素质人才,在引进专业人才的过程中需要对现有财务管理人员进行专业化培训,提高相关人员的总体水平。为了有效提高财务管理的效率,当地政府

可以建立起科学的赏罚机制,通过对工作取得优秀成果的管理人员进行奖励,提高农村会计积极学习电算化技术的积极性。

同时应该提高管理人员的相关意识,财务管理人员只有充分认识到会计电算化的价值和优势,才能积极主动将会计电算化运用到财务管理中。在对人才进行培养时应该不止重视技术的培训,也要加强责任意识培养,使财务管理人员能够具备端正的工作态度,提高会计电算化的应用效率。

(二)加强会计电算化的基础设施建设

引进合适的电算化设备是普及会计电算化的基础,在完善基础设施的过程中,需要当地政府在设备购买的过程中进行统一管理,确保设备发生问题使能够由相关负责人员进行维修,提高设备的利用效率。在设备的引进过程中需要根据农村的实际情况选择合适的设备,购入的软件需要具有正规来源,要在符合相关规定的前提下满足农村财务管理的需求,使会计电算化设备能够在农村财务管理中得到有效运用。

在完善农村会计电算化设备的同时,政府需加强综合信息平台建设,通过互联网技术对各地农村的财务情况进行了解,以财务管理的实际情况为基础,保证后续政策的制定符合农村发展实际情况。

(三)完善会计电算化的管理措施

为了充分发挥电算化监督措施的作用,首先需要当前制度进行充分落实,保证原本监督制度的公开透明,使其在实际工作中充分发挥自身监督管理作用。另外需要根据时代的发展特征进行政策的创新与调整,将信息化手段应用到会计电算化的监督与管理中,保证信息共享的及时性。

政府在推进农村财务管理的会计电算化过程中可以建立相关的责任机制,完善相关管理规范,将责任落实到位,避免出现推卸责任、无所作为的情况。政府需要充分发挥自身引导作用,创建完善的农村财务管理监督体制,有效提高相关管理人员对会计电算化的认识,提高财务管理人员的工作积极性。

四、结束语

综上所述,随着农村经济和信息技术的发展,当前农村经济建设的最主要工作之一就是推动财务管理信息化,加强会计电算化有利于提高农村财务管理的规范性,针对当前农村财务管理中会计电算化存在的问题,政府需要充分发挥带头作用,引进适合当地财务管理实际情况的电算化设备和高素质人才,为了保证政府政策的有效落实,需要加强监督管理体系的完善,才能有效推进农村财务管理,进而推动乡村经济发展。

参考文献:

- [1]李甯玫.巧妙运用会计电算化有效提升农村财务管理效率的路径探索[J].农村经济与科技,2020,31(20):126-127.
- [2]唐鸿英.新农村建设背景下村级财务管理体制的构建研究[J].中国管理信息化,2020,23(24):12-13.
- [3]郑程挺.产业融合视角下农村财务会计监督的思考——评《农村会计电算化》[J].中国食用菌,2020,39(12):262.